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1. CH는 공업적으로 쓰임새가 많은 유용한 

화합물이다. C

H
에 대한 설명으로 옳은 것만을 

<보기>에서 모두 고른 것은? [2점]

<보기>
ㄱ. CH는 불포화 탄화수소이다.

ㄴ. CH의 기하학적 구조는 원자가 껍질 전자쌍 반발 

(VSEPR) 모델에 따르면 탄소 원자를 중심으로 sp3 
혼성 오비탈을 기반으로 한다.

ㄷ. CH는 벤젠(benzene)에 비해 안정하여 주로 치환 

반응을 한다.
ㄹ. 280°C, 300 atm의 환경에서 CH와 HO를 

첨가 반응시키면 에탄올이 생성된다. 

① ㄱ        ② ㄱ, ㄴ             ③ ㄱ, ㄷ 
④ ㄴ, ㄷ             ⑤ ㄱ, ㄹ

2. 원소 M으로부터 파생된 M+ 이온의 전자 배치 구조는 
He과 동일하다. 다음 설명 중 옳지 않은 것은? [2점]
① 원소 M의 2차 이온화 에너지는 같은 주기의 원소 중 

가장 크다.
② 원소 M의 1차 이온화 에너지와 2차 이온화 에너지의 

차이는 크다.
③ 원소 M과 같은 주기에 있는 원소들의 경우, 원자 

번호가 커질수록 유효 핵전하가 커진다. 
④ 원소 M과 같은 주기의 원소 중, 전자 친화도가 가장 

작은 원소는 M보다 원자 번호가 6이 더 큰 원소이다.
⑤ 원소 M보다 원자 번호가 7이 더 큰 원소의 전자 

친화도는 음수이다.

3. 그림은 오비탈을 채우는 순서에 따라 주기율표를 A, B, 
C, D 네 개의 구역으로 나누어 나타낸 것이다.  

주기율표 그림의 각 구역 내 원소들의 전자 배치에 대한 
설명으로 옳지 않은 것은? (단, 주기율 표에서 숫자들은 
주기와 족을 나타내며, 각 구역은 서로 다른 음영이다.) 
[2점]

① C 구역은 전이 금속을 포함한다.
② D 구역 원소들은 최외각의 p 오비탈을 채운다.
③ B 구역 원소들은 f-구역 금속(f-block metal)이다.
④ D 구역 내 X 원소의 홀전자 수는 1 개이다.
⑤ D 구역 내 Y 원소는 두 가지 동위 원소로 자연에 

존재하나 두 동위 원소의 전자 배치는 동일하다.

4. 다음 정보들을 활용하여 ―10°C에서의 얼음 180 g을 
120°C의 수증기로 기화하는데 필요한 열(heat)에 가장 
가까운 것은? [2점]

Ÿ 얼음과 수증기의 비열(specific heat capacity)은 모두 
2.00 J g―1 K―1이다.

Ÿ 물의 비열은 4.00 J g―1 K―1이다.
Ÿ H2O의 분자량은 18.0이다.
Ÿ H2O의 용융열(molar heat of fusion)과 증발열 

(molar heat of vaporization)은 각각 6.00, 40.0 kJ 
mol―1이다. 

① 542.8 kJ      ② 482.8 kJ
③ 470.8 kJ      ④ 410.8 kJ
⑤ 400.0 kJ
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5. 다음 그림은 전이금속 X를 포함하는 바닥 상태의 
착화합물들에서 X 이온의  전자 배치를 나타낸 것이다. 

다음은 착화합물 (가)와 (나)에 대한 자료이다.

Ÿ (가)와 (나)는 각각 XA , XB 이다.

Ÿ 리간드 A와 B는 서로 다른 리간드이지만 두 리간드의 
전하는 모두 ―1로 동일하다.

결정장 이론에 근거한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 
모두 고른 것은? [2점]

<보기>
ㄱ. 전이금속 원소 X의 산화수는 +2이다.
ㄴ. 리간드 A는 리간드 B보다 약한 장 리간드이다.
ㄷ. (나)에 비해 (가)는 저스핀(low-spin) 착화합물이다.
ㄹ. 두 착화합물은 모두 사면체 구조를 가진다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ
③ ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄹ
⑤ ㄷ, ㄹ

6. 다음은 화합물 생성 반응식과 표준 반응 

엔탈피rxn
∘ 이다.

CH


O
→CH


OH

rxn
∘   kJmol 

C O→CO
 rxn

∘   kJmol

H
 


O
→HO rxn

∘   kJmol 

CH

OH  


O
→CO  HO

rxn
∘  Y kJmol

위 반응에 대한 열역학 자료를 이용하여 계산된 Y 값은? 
[3점]
① ―650.0 kJ mol―1 ② ―700.0 kJ mol―1

③ ―750.0 kJ mol―1 ④ ―800.0 kJ mol―1

⑤ ―850.0 kJ mol―1

7. pa가 4.5인 아세트산CHCOOH 2.00 M 수용액 

50.00 mL를 25°C에서 NaOH 1.00 M 수용액으로 적정한
다. 이 적정에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 모두 
고른 것은? [3점]

<보기>
ㄱ. NaOH를 10.00 mL 넣었을 때 아세트산 수용액의 

pH는 3.5이다.
ㄴ. NaOH를 25.00 mL 넣었을 때 아세트산 수용액의 

pH는 4.0이다.
ㄷ. NaOH를 50.00 mL 넣었을 때 아세트산 수용액의 

pH는 pa와 같다.

① ㄱ        ② ㄱ, ㄴ
③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

8. 다음은 300 K에서의 화합물 AX와 X의 반응식과 

열역학 자료이다.
AX  X ⇄ AX     

물질 f
∘ kJmol ∘ Jmol K 

AX
 ―300 250

X
 0 200

AX
 ―400 260

위 반응에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? (단, 반응 동안 
온도와 압력은 일정하며 상 변화는 없다. 모든 기체는 이상 

기체로 행동한다. 기체상수는 8.3 J mol  K이다.) [3점]
① 평형 상수는 1 보다 크다.

② 위 반응의 ∘는 0 보다 작다.
③ 위 반응은 자발적으로 일어난다.
④ 위 반응은 흡열 반응이다.
⑤ 반응 압력을 높이면 반응은 오른쪽으로 진행된다.
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9. 반응물 A는 온도 1000 K에서 다음과 같이 분해된다. 

A→B  C

다음은 해당 분해 반응이 일어날 때 특정 금속 산화물 
MO의 존재 유무에 따른 1 L 반응 용기 내의 반응물 
A의 부분 압력 대 시간의 그래프이다. 

MO가 존재하지 않는 경우의 반응 차수가 일차일 때, 
해당 일차 분해 반응에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 
(단, 온도는 1000 K로 일정하고, 기체상수는 R 

L atm mol K 이다. 모든 기체는 이상 기체로 행동한다.) 
[3점]
① 반응물 A의 반감기는 693 초이다.

② 반응물 A의 분해 반응에 대한 속도 상수는 ×  

s 이다.
③ 금속 산화물 MO는 불균일 촉매이다. 
④ 분해 반응이 완료되었을 때 전체 기체의 몰수는 

R


×  mol이다.  

⑤ 분해 반응이 완료되었을 때 반응 용기 내 전체 압력은 
760 torr이다.

10. 다음은 일련의 반쪽 반응식과 온도 25℃에서의 표준 

환원 전위( ° )이다.  

Ÿ O
  H  e→HO        °   V

Ÿ Cu   e→Cu                °   V

Ÿ Fe   e→Fe                °   V

Ÿ Zn   e→Zn                °   V

주어진 자료를 바탕으로 금속의 부식에 대한 설명으로 옳은 
것만을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 표준 상태이며 
온도는 25℃로 일정하다.) [3점]

<보기>
ㄱ. 아연은 구리 보다 강한 환원제이다. 
ㄴ. 아연은 철 보다 부식이 심하다. 
ㄷ. 철 금속은 중성 수용액에 노출될 때 염기성 수용액 

보다 부식이 심하다.

  
① ㄱ  
② ㄷ 
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11. 황산구리(CuSO4) 수용액 5.0 M, 36.0 mL를 사용하여 
음극에서 구리 도금을 한다. 이 때, 양극에서는 수소 

이온H과 산소O가 아래와 같이 발생한다.

HO →O  H
  e 

0.120 암페어(A)의 전류를 8시간 흘려주고 난 뒤 수용액의 
pH에 가장 가까운 것은? (단, 수용액의 초기 pH는 7.0이고 
반응 시 부피 변화는 일어나지 않는다.) [5점]
① 0.0 ② 0.5
③ 1.0 ④ 1.5
⑤ 2.0
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12. 다음은 협심증의 혈관 확장을 위한 약물로 사용될 수 
있는 트라이나이트로글리세린(CHNO)의 분해 반응에 
대한 균형 반응식이고, a ~ d는 반응 계수이다.

aC

H

N

O
→ bN

  cCO
  dH


O  O



다음은 온도 25℃에서 몇몇 물질들의 표준 생성 
엔탈피(f∘) 자료이다.

이 반응에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 모두 
고른 것은? (단, 온도는 25℃로 일정하며, 
트라이나이트로글리세린(CHNO)의 분자량은 227이다.) 
[5점] 

<보기>
ㄱ. a  b  c  d = 32
ㄴ. 산소(O) 기체의 표준 생성 엔탈피는 0이다.
ㄷ. 227 mg 트라이나이트로글리세린이 표준 상태에서 

분해될 때 발생하는 열량은 6165.6 J이다.

① ㄱ  
② ㄷ 
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 이산화탄소(CO)는 물에 용해되어 아래와 같이 탄산의 
형태로 존재한다.

CO
  H


O→H


CO



다음은 일정 온도와 기압에서 물에 용해되는 이산화탄소에 
대한 가상의 자료이다.

Ÿ 이산화탄소(CO)의 용해도는 0.004 M이다.

Ÿ H

CO

⇌H  HCO

     a  × 

Ÿ HCO

⇌H  CO


    a  × 

해당 온도와 기압에서 이산화탄소로 포화된 수용액에 대한 
설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 
물에 용해된 이산화탄소는 모두 탄산의 형태로 존재하며, 
온도와 기압은 일정하다.) [5점]  
 

<보기>
ㄱ. 중성 pH에서 탄산은 주로 HCO의 형태로 존재한다.

ㄴ. 이산화탄소로 포화된 수용액의 CO는 × M이다.
ㄷ. 이산화탄소로 포화된 수용액의 pH는 5.4이다.

  
① ㄱ  
② ㄷ 
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물질 화학식 f
∘ kJ mol 

일산화탄소 CO ―110.5
이산화탄소 CO

 ―393.5
물 H


O ―285.8

트라이나이트로글리세린 C

H

N

O
 ―353.6
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14. 다음은 약산 H2A의 단계적 해리 평형 반응식과 
25℃에서의 산 해리상수(a)이다.

 HA  HO  

              ⇌ HA  HO


a  ×
 

 HA  HO  

              ⇌ A   H

O

a  ×
 

그림은 약산 0.1 M HA와 0.1 M HA를 각각 녹여 
제조한 수용액 (가)와 (나), 그리고 두 수용액의 절반을 
각각 섞어 제조한 수용액 (다)를 나타낸 것이다.

 
수용액 (가), (나), (다)와 관련한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 모두 고른 것은? (단, 모든 수용액은 평형 
상태이며 동일 부피이다. 온도는 25℃로 일정하다.) [5점]  
 

<보기>

ㄱ. (가) 수용액에서 HA는 HA 보다 100배 크다.
ㄴ. (가) 수용액과 (나) 수용액 절반을 각각 취하여 섞은 

(다) 수용액에서 HA
A 

 a 이다.

ㄷ. (가) 수용액에서 HA형태로의 해리 분율(HA )은 pH 
값을 높일수록 증가한다.

  
① ㄱ  
② ㄷ 
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15. 수소(H) 기체는 공업적으로 아래 평형 반응과 같이 

고온의 코크스 C에 수증기를 통과시켜 얻을 수 있다. 
C  H


O⇌CO  H



다음은 온도 1000 K에서 위 반응에 관련된 가상의 
자료이다.

Ÿ 평형 상수 p  = 16이다.
Ÿ 1 L 반응 용기에서 반응시키는 수증기의 초기 부분 

압력은 4 atm이다.  
Ÿ C, HO, CO의 표준 생성 엔탈피(f∘)는 

각각  1, ―241.8, ―110.5 kJ mol―1이다. 

해당 조건의 반응에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? (단, 
온도는 1000 K로 일정하고, 기체 상수는 R 

L atm mol  K 이다. 모든 기체는 이상 기체로 행동한다.) 
[5점]

① 표준 반응 엔탈피 변화는 130.3 kJ mol―1이다. 
② 평형 상태에서 반응 용기 내 전체 압력은 8 atm이다.
③ 평형 상태에서 수증기의 부분 압력은 0.8 atm이다. 
④ 평형에 도달하기 위해 필요한 최소한의 C의 양은 

R


×  mol이다.  

⑤ 수소 기체를 효율적으로 생산하기 위하여 계의 압력을 
감소시켜야 한다.
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16. 단세포인 효모와 세균을 다른 생명 영역(domain)으로 
분류하는 이유는? [2점]
① 효모는 알코올 발효를 한다.
② 효모는 출아법으로 증식한다.
③ 세균은 에너지를 생산하는 미토콘드리아가 없다.
④ 세균은 핵이 없이 핵양체로 염색체를 구성한다.
⑤ 효모와 세균의 크기가 다르다.

17. 효소 활성에 영향을 미치는 조건과 요소들에 대한 
설명으로 옳지 않은 것은? [3점]
① 대부분의 효소는 특정 온도와 pH에서 최고의 활성을 

보인다.
② 효소의 촉매 반응에서 기질 농도가 증가하면 기질-효소 

복합체는 포화상태에 이르지만, 반응 속도는 지속하여 
증가한다.

③ 효소의 활성부위에 붙을 수 있는 억제자는 기질과 
유사한 구조를 가져 기질의 접근을 막고 반응 속도를 
낮춘다.

④ 되먹임 억제(feedback inhibition) 조절 작용은 대사의 
최종산물이 조절 효소의 억제자로 작용하여 대사 
중간산물의 합성을 막는다.

⑤ 비단백질성 보조인자는 활성부위에 결합해 촉매 작용에 
영향을 미치는데 대표적으로 금속이온 같은 무기물이다.

18. 세포벽 합성을 저해하는 항생제의 작용으로 세균이 
죽게 되는 이유는? [2점]
① 삼투압에 의해 용균되기 때문이다.
② 세포분열에 관여하는 단백질 합성이 억제되기 때문이다.
③ 세포벽과 연결된 세포막이 합성되지 않기 때문이다.
④ 용질이 빠져나가 생기는 원형질 분리에 의해 세포가 

분열되지 않기 때문이다.
⑤ 세포 수축에 의해서 단단한 포자가 형성되기 때문이다.

19. 세포호흡 저해물질 A를 동물세포에 투여한 후, 
세포호흡에 관여하는 핵심 분자들을 미토콘드리아 내막에서 
분석하였다. 물질 A로 인해 산소의 소비가 없어졌고, 
NADH가 환원되지 않아 축적되었으며, ATP가 합성되지 
않았다. 이를 통해서 알 수 있는 물질 A의 기능에 대한 
설명 중 옳은 것은? [3점]
① 전자전달계를 통한 전자의 이동을 저해한다.
② 미토콘드리아 내막에 H+ 이동의 우회경로를 제공한다.
③ ATP 합성효소에 결합하여 효소 기능을 저해한다.
④ 해당과정(glycolysis)과 시트르산 회로에서 합성되는 

ATP 생성량에는 변화를 초래하지 않는다.
⑤ 전자전달계를 통해 이동된 전자를 산소 대신 받아 

환원된다.

20. DNA 복제에 대한 설명 중 옳지 않은 것은? [2점]
① 새롭게 합성되는 DNA는 5′ → 3′ 방향으로 신장 

(elongation)된다.
② DNA 합성 개시를 위해서 3′ OH기를 제공하는 RNA 

프라이머가 필요하다.
③ DNA 중합효소가 주형가닥(template)에 존재하는 티민 

이량체(T dimer)를 만나면, 새롭게 합성되는 DNA 
가닥을 연속적으로 신장시킬 수 없다.

④ 진핵세포의 경우, DNA 복제원점(replication origin)은 
각 염색체의 동원체 부위에 하나씩 위치한다.

⑤ 불연속된 지연가닥(lagging strand)은 DNA 연결효소로 
연결된다.
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21. 뉴클레오솜(nucleosome)에 대한 설명 중 옳지 않은 
것은? [2점]
① 하나의 뉴클레오솜은 슈퍼코일 형태의 DNA가 히스톤 

단백질 복합체를 둘러싸는 구조이다.
② 히스톤 단백질 복합체는 네 종류의 히스톤 단백질을 

각각 두 개씩 가진다.
③ 인핸서(enhancer) 주변에는 뉴클레오솜의 밀도가 높아 

상대적으로 더 응집된 염색질 구조를 형성한다.
④ 히스톤은 리신(lysine) 또는 아르기닌(arginine)과 같은 

양전하를 띄는 아미노산의 수가 상대적으로 많아 
음전하를 띤 DNA와 단단하게 결합한다.

⑤ 히스톤 단백질의 N말단 부위의 화학 변형은 염색질의 
응집 및 개방 수준에 영향을 준다.

22. 가상의 F 플라스미드(F plasmid) 안에 정상적인 lac 
오페론과 기능상실(loss of function) 돌연변이로 손상된 
억제자 유전자 lac I가 포함되어 있다. 접합(conjugation)을 
통해 해당 F 플라스미드를 정상 대장균으로 전달하였다. 
이와 관련하여 다음 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 
고른 것은? (단, 교차 및 재조합은 고려하지 않는다.) [5점]

<보기>
ㄱ. 포도당이 없고 젖당이 풍부한 환경에서 대장균 내 

β-galactosidase 유전자의 전체 발현량은 F 
플라스미드의 존재 여부에 상관없이 같다.

ㄴ. F 플라스미드 내 lac 오페론의 작동자에는 억제자가 
결합하지 않는다.

ㄷ. F 플라스미드에 존재하는 lac 오페론은 정상적으로 
발현이 유도되지 않는다.

ㄹ. lac 오페론의 발현이 유도되는 일반적인 환경에서 
β-galactosidase 유전자의 전체 발현량은 F 
플라스미드가 있을 때 더 커진다.

① ㄱ ② ㄹ
③ ㄱ, ㄴ ④ ㄷ, ㄹ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

23. 원핵생물의 유전체 염기서열 변화를 유발하는 
전위인자(transposable element)인 삽입서열(insertion 
sequence)에 대한 설명으로 적절한 것을 <보기>에서 모두 
고른 것은? [5점]

<보기>
ㄱ. 세균과 고세균의 유전체에 다양한 종류의 

삽입서열이 많이 분포하고 있다.
ㄴ. 크기는 1~3 kb 정도이며, 전위효소 유전자를 

가진다.
ㄷ. 일반적으로 독성물질 분해효소 유전자나 항생제 

내성 유전자를 포함한다.
ㄹ. 삽입서열 양쪽 말단에는 50 bp 이하의 역위 반복 

서열을 포함한다.
ㅁ. 다양한 환경 스트레스에 의해 삽입서열은 유전체의 

다른 위치로 이동할 수 있다. 

① ㄱ, ㄴ, ㄷ ② ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅁ
③ ㄱ, ㄹ, ㅁ ④ ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ
⑤ ㄴ, ㄹ, ㅁ

24. 한 살모넬라 균주는 히스티딘(histidine) 합성에 필요한 
효소 하나를 만들지 못하는데, 이것은 해당 효소의 유전자 
내에 발생된 단일 염기 치환으로 넌센스 돌연변이 
(nonsense mutation)가 생겼기 때문이다. 그런데 해당 
균주를 계대 배양하는 과정에서 히스티딘을 합성할 수 있는 
개체를 우연히 발견했다. 이 개체가 생긴 이유를 설명하는 
다음 <보기>의 내용 중 가능한 것만을 모두 고른 것은? 
[5점]

<보기>
ㄱ. 넌센스 돌연변이가 정상 염기서열로 돌아가는 복귀 

돌연변이(back mutation)가 발생되었다.
ㄴ. 넌센스 돌연변이로 인해 존재하는 종결코돈에 다른 

단일 염기 치환 돌연변이가 발생되어 종결코돈이 
아닌 다른 아미노산의 코돈으로 변화되었다.

ㄷ. 한 tRNA 유전자의 안티코돈 서열에 돌연변이가 
발생되어 해당 종결코돈을 인식할 수 있는 tRNA가 
생성되었다.

ㄹ. 치환 돌연변이가 결실되어 해당 종결코돈이 다른 
아미노산의 코돈으로 변화되었다.

① ㄱ, ㄴ, ㄷ ② ㄴ, ㄷ, ㄹ
③ ㄱ, ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ
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25. 혈액을 구성하는 성분들에 대한 설명으로 적절하지 
않은 것은? [2점]
① 골수의 줄기세포는 적혈구, 백혈구, 혈소판으로 

분화되며 일생 동안 지속하여 혈액세포를 생산한다. 
② 혈장은 단백질, 이온, 영양소, 비타민, 호르몬, 물질대사 

노폐물, 기체가 녹아있는 액체이다.
③ 적혈구는 산소 운반자이며, 성숙 과정에서 핵을 포함한 

세포소기관과 리보솜을 잃어버리기 때문에 물질대사 
능력과 수명에 한계가 있다.

④ 백혈구는 세포소기관과 리보솜이 없어서 체내의 죽은 
세포나 조각들을 제거하며 에너지를 얻어 방어작용에 
참여한다.

⑤ 혈소판은 순환계에서 발생한 손상을 수리하는 혈액 
응고를 유도한다.

26. 적응성 면역(adaptive immunity)에 대한 설명 중 옳지 
않은 것은? [3점] 
① 척추동물만이 선천성 면역(innate immunity) 이외에 

적응성 면역 체계를 가지고 있다.
② T세포는 골수 조혈모세포로부터 만들어지는 림프구이며 

흉선(thymus)에서 T세포로 발달한다.
③ 항원이 체내로 들어오면 그 항원에 특이적 수용체를 

가진 소수의 림프구만 활성화된다.
④ 형질세포(plasma cell)라 불리는 B세포는 수명이 길어 

살아있는 동안 같은 항원을 다시 만날 때 항체를 
신속하게 다시 만들 수 있다.

⑤ 도움T세포(helper T cell)는 수지상세포, 대식세포 및 
B세포를 포함하는 항원제시세포(antigen-presenting 
cell) 표면에 있는 II형 주조직적합성복합체(major 
histocompatibility complex, MHC) 분자에 전시된 
항원 조각을 인식한다. 

27. 콩팥(kidney)은 삼투조절과 노폐물 제거의 두 기능을 
모두 수행한다. 요관을 향하는 수많은 관은 모세혈관 망과 
연계되어 치밀하고 정교하게 배치되어 있다. 콩팥에 대한 
설명 중 옳지 않은 것은? [5점]
① 콩팥 속질(renal medulla)의 NaCl 농도가 높아 

여과액에서 물의 재흡수를 촉진한다.
② 여과액에서 HCO3

–을 재흡수하고, 여과액으로 H+을 분비 
하여 체액의 pH를 조절한다.

③ 항이뇨호르몬(antidiuretic hormone, ADH)은 혈액의 
삼투농도가 기준치보다 낮아지면 뇌하수체 후엽에서 
분비된다.

④ 콩팥 내 헨레고리(loop of Henle)를 포함한 역류 
증폭계(countercurrent multiplier system)가 콩팥 
안쪽의 염농도 기울기를 유지하는데, 여과액이 
이동하면서 삼투현상에 의해 물을 빼앗기게 되고 염과 
요소 등이 농축된다.

⑤ 콩팥은 그 무게에 비해 높은 대사율을 갖는데, 이는 
콩팥에서 NaCI의 능동수송이 많이 일어나서 에너지 
소모가 크기 때문이다.

28. 간의 기능에 관한 다음 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 
모두 고른 것은? [3점]

<보기>
ㄱ. 혈중 포도당을 글리코겐으로 전환하여 간에 

저장하고 필요할 때 당을 혈액으로 방출한다.
ㄴ. 지방과 콜레스테롤을 운반하는 지질단백질을 합성 

한다.
ㄷ. 소화관에서 흡수된 물질을 독성이 더 적은 형태로 

변형시킨다.
ㄹ. 쓸개즙을 생성한다. 

① ㄱ, ㄴ, ㄷ ② ㄴ, ㄷ, ㄹ
③ ㄱ, ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ
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29. 아래 <제시문>은 다양한 신경전달물질의 작용을 
설명한다. 이를 기반으로 개발된 치료제의 사례로 적절하지 
않은 것은? [5점]

                      <제시문>
Ÿ 운동뉴런에 의해 방출된 아세틸콜린은 골격근의 

수축을 활성화한다.
Ÿ 시냅스후 세포의 수용체에 따라 아세틸콜린은 흥분성 

또는 억제성으로 작용한다.
Ÿ 중추신경계에서 글루탐산은 흥분성으로, GABA는 

억제성으로 작용한다.
Ÿ 세로토닌과 도파민은 수면, 기분, 주의력 등에 

영향을 주고, 노르에피네프린은 흥분성으로 
말초신경계와 중추신경계에 영향을 준다.

① 피부 주름을 제거하는 보톡스는 아세틸콜린 작용을 
방해하여 근육 수축을 억제한다. 

② 특정 항불안제는 GABA 수용체를 활성화하여 억제성 
시냅스에서 신경전달물질의 효과를 증가시킨다.

③ 특정 정신분열증 치료제는 도파민 수용체를 차단하여 
시냅스후 뉴런의 흥분을 감소시킨다.

④ 항우울제에는 세로토닌의 재흡수를 억제하는 것도 있다.
⑤ 도파민과 노르에피네프린의 재흡수를 증가시키는 

치료제를 쓰면 주의력을 증가시켜 주의력결핍 
과잉장애를 완화시킨다.

30. 당신은 오랜만에 만난 친구와 밤늦도록 과음을 하였다. 
다음 날 아침, 누워있는데도 천정이 빙빙 도는 정도의 
어지러움을 느꼈다. 당신에게 일어난 어지러움 현상을 가장 
적절하게 설명한 것은? [3점]
① 알코올은 시냅스에서 신경전달물질의 기능에 혼선을 

일으키므로 운동신경계의 균형 감각이 불안정한 
상태이다.

② 뇌의 전두엽 피질에 알코올이 흡수되어 인지 능력이 
저하되므로 착시현상이 나타났다.

③ 반고리관 체액에 알코올이 흡수되어 액체의 밀도를 
감소시켜 털세포가 휘어진 상태이다.

④ 알코올의 자극으로 속귀의 체액이 빠르게 회전하며 
흐르므로 놀이공원의 회전기구를 탄 것처럼 어지럽다.

⑤ 알코올은 항이뇨호르몬을 억제하여 몸의 수분 배출이 
촉진되므로 감소된 체액만큼 몸의 혈액 순환이 빨라져 
어지러움을 느끼는 것이다.


